

左海会客厅



本期嘉宾

闵庆文 中国科学院地理科学与资源研究所研究员,农业农村部全球重要农业文化遗产专家委员会主任委员,中国农学会农业文化遗产分会主任委员。2005年以来,他一直致力于农业文化遗产及其保护的理论研究、技术推广和科学普及工作,为推动中国重要农业文化遗产发掘与保护、中国农业文化遗产走向世界、确立我国在该领域的国际领先地位作出了重要贡献。

闵庆文:

农业文化遗产保护任重道远

本报记者 蓝瑜萍

今年,恰逢“福州茉莉花与茶文化系统”入选全球重要农业文化遗产十周年。

时针回拨至2014年,彼时福州刚接到意大利罗马传来的喜讯,上下欢呼。不过,欣喜之余,社会大众对这项荣誉与背后的责任并不十分了解。

如今十年过去,全球重要农业文化遗产发展之路越发宽阔,农业文化遗产的真正内涵和现代价值逐渐明朗。在福州,应当如何更好地保护“福州茉莉花与茶文化系统”?近日,中国科学院地理科学与资源研究所研究员、农业农村部全球重要农业文化遗产专家委员会主任委员闵庆文接受本报记者采访时,提出了他的思考与见解。



闵庆文(右)在2023年福州茉莉花茶茶王赛评审现场品茶。本报记者 石美祥摄



闵庆文(左二)在户外考察调研。(受访者供图)

1 农业文化遗产体现千年智慧

2002年,联合国粮农组织发起了全球重要农业文化遗产保护倡议,旨在建立全球重要农业文化遗产及其有关的景观、生物多样性、知识和文化的保护体系,在世界范围内得到认可。

20多年时间,全世界才认定了86个全球重要农业文化遗产。光从这个数字,就能看出想要成为全球重要农业文化遗产,难度非常高,因此也弥足珍贵。

86个全球重要农业文化遗产中,中国拥有22个,数量位居世界第一。不过,相较于世界自然与文化遗产,大众对于全球重要农业文化遗产的认知度其实并不算高。

“农业文化遗产虽占着‘文化’二字,但不等同于‘文化遗产’。”闵庆文说,许多人也会把农业文化遗产,简单地理解为“农业非遗”,因为非遗的普及度、认知度更高。

据介绍,农业文化遗产,更加关注的是一种农业生产过程,某种意义上,包括品种、选址、管理、生产技术等,这恰恰是农业里面最核心的部分,体现着人类上千年的智慧。对于农业文化遗产的保护,应是动态的、复合的。

在他看来,农业文化遗产不是关于过去的遗产,而是关乎于人类未来的遗产。



闵庆文(左二)参加福州茉莉花茶文化节活动。(市农业农村局供图)

公告栏

遗失声明

●父亲陈明权、母亲冯庆容遗失其女陈艺涵出生医学证明,(出生日期:2016年6月21日;编号:P350378476),声明作废。●福州优且美贸易有限公司不慎遗失闽侯县市场监督管理局2019年1月15日核发的食品经营许可证副本,编号为JY13501210061576,声明作废。●声明:郑二弟、郑妹位于福州市台江区弄仔里1号(旧12号)的房屋于1998年拆迁安置

到福州市仓山区金浦小区9座1012单元,并于2023年3月28日由郑妹在《福州日报》声明申请办理产权登记。办理过程中发现房源的房号信息有误,现将上述房源更正为仓山区三义街街道金浦小区9号楼112单元及9号楼59号附属间。如有异议者,请在30日内向征收单位提出,逾期按规定给予办理。 声明人:郑妹 遗失声明 翁细细(身份证号码:350103194404250085)是红星及周边地块改造项目二期(C片区)项目被征收户,并于2017年11月17日签订协议,本人领取的征收

协议(NO:HXBC1078001)原件一份不慎遗失,现声明本人所领取的原拆迁协议作废,如有异议者,于30日内向福州闽桥房屋征收工程有限公司提出,逾期按规定办理。 声明人:翁木利 减资公告 根据公司章程,福建映雪建设科技有限公司拟减少注册资本,由5001万元人民币减少为1001万元人民币,债权人自接到公司通知书之日起三十日内,未接到通知书的自本公告之日起四十五日内,有权要求公司清偿债务或者提供相应的担保。特此公告!

联系电话:0591-87861863; 联系人:池经理,地址:福建省福州市高新区福州大学国家大学科技园8号楼C区6楼 福建映雪建设科技有限公司 2024年1月8日 招租公告 兹有台江区中亭街嘉和苑B-67号店面,面积52㎡。合同到期,现公开招租,有效期10天。联系电话:83300413,联系人:齐先生。 福州市台江区工业和信息化局 百货行业管理所 2024年1月8日

停气通告 尊敬的用户: 1.燃气工程施工定于2024年1月9日13:30至17:30进行,届时世茂连潘天城北地块、世茂连潘天城南地块、金辉珑园、海知源餐饮、中海万锦花园、建发领赋新苑等将停止供气。请用户关闭阀门,注意用气安全。 2.燃气工程施工定于2024年1月10日8:30至11:30进行,届时仓山区燕山三路南侧星海筑筑小区将停止供气。请用户关闭阀门,注意用气安全。 3.燃气工程施工定于2024年1月10日13:30至17:00进

行,届时福新西路(五一北路至六一路)、建华路、新洋巷、古田路、古田支路、六一路(福新西路至古田路)等周边片区将停止供气。请用户关闭阀门,注意用气安全。 4.燃气工程施工定于2024年1月10日17:00至次日12:00进行,届时水涧新村将停止供气。请用户关闭阀门,注意用气安全。 停气给您带来的不便,敬请谅解,如发现有问题请及时联系968917。 福州华润燃气有限公司 2024年1月5日

电信通知 尊敬的客户: 我司将于1月10日和12日1:00至6:00在福州市金山大道南江滨路附近进行割接,届时将影响该地区部分电信的宽带、窄带、传输等业务,敬请谅解!如发现问题请拨打10000申告。 中国电信福州分公司 各类遗失声明、房产声明收费标准:按照标题60元/行(8字以内),正文30元/行(13字以内)收取,不足13个字,按1行收取。 登报地址:鼓楼区小柳路85号2楼福州日报广告刊登处 热线电话:0591-83721111

21岁站上讲台一干就是20年 弟子个个比他年龄大 老年大学的年轻教师

本报记者 冯雪珠 通讯员 林绿丰 郑品官

“再过二十年,我们来相会。那时的山噢那时的水,那时风光一定很美。”4日,在轻快高昂的合唱声中,福州市老年大学举办的校园合唱十周年成果展演圆满落幕。

鲜花、掌声、喜悦,这场展示会对现场很多人来说,更像是一场音乐会,寄托着青年时期的盼望和没用言语表达出的爱意。其中就包括合唱团的灵魂人物——指挥张礼平。

1982年出生的张礼平,大学还没毕业就进入市老年大学教电子琴。“那是2003年,我才21岁,需要一份工作。”张礼平说,自己来自农村,早年丧母,与父亲相依为命。毕业之前,老师介绍他去给一个合唱团当钢琴伴奏。同年,经合唱团指挥介绍,他进入老年大学教课,直到现在。

给比自己大几十岁的老年学员上课并不简单,特别是对于一个20出头的年轻人来说。张礼平说,刚开始上课时自己常常觉得委屈。一次,一个平常上课爱说话的老年学员,没听懂他讲的知识点,非要说他没讲到,不依不饶。气得他只能跑去教务处,找教务处处长来评理。

2005年,张礼平从福建师范大学毕业。但还没来得及好好地思考人生的方向,父亲患病的沉重打击就降落在他身上。

2006年底,张礼平的父亲被查出胃癌晚期。“一天,医生打电话告诉我父亲检查结果。我刚好在上课,一下子没忍住,就掉了眼泪。”张礼平说,学员们一看他落泪就纷纷问他怎么回事,还贴心地安慰他。

后来,他回老家陪父亲度过最后的日子,老年学员还常常打电话安慰他、鼓励他,并和学校的教职工一起给他捐款。“那时候,我就觉得这是一群善良的人。”张礼平说,或许就是因为这些温暖和友爱的浸润让他始终对老年教育怀着深厚感情。

2009年,市老年大学成立合唱团。之前,张礼平因缘分巧合遇到原中国合唱协会副理事长、福建省合唱协会会长邱孝晋,并开始跟他学习指挥。市老年大学合唱团成立不久,他就被发掘,2011年初受邀担任合唱团的指挥。

教合唱比教乐器更难。老年学员退休前从事各行各业,只因兴趣参加合唱团,而且都有自己的想法。要让几乎没有音乐基础的他们分出声部,唱出和谐的曲目并不简单。

更让张礼平受打击的是,合唱团流动性大,老年学员经常因为家庭、身体等原因退出。

“刚开始学员要走的时候,我都会感到失落,觉得是自己教得不好。”张礼平说,慢慢了解老年学员后,他也开始在教学之余,关心学员的身体和心理健康状况,“比如他们爱讲话,也可能是他们独居或家人忙无暇顾及,所以在群体中需要陪伴和关心。”

“张老师能教20年不仅需要热爱,也需要情怀。”合唱一团团员尹红说,张礼平教学非常有耐心,也很有爱心,这是老年学员需要的,“有学员生病了,他还会去家里探望。”

年纪轻轻就开始从事老年教育,刚开始也有人理解,对张礼平开玩笑:“你天天教老年人是不是都把自己教老了?”对此,张礼平说:“其实不是越来越老,而是越来越成熟、稳重。很多老年学员会关心你的身体健康,还会告诉你很多生活常识和人生经验,这也是我成长中很重要的一笔财富。”

在市老年大学教学多年,张礼平历经的不仅是时间,还有空间。从台江区群众路的旧址搬到如今晋安区长乐路新校,从六层大楼到十八层大楼,张礼平不仅跟随市老年大学越变越好,也感受到了福州对老年教育越来越重视。

“去年春节前夕,习近平总书记视频连线福州市社会福利院,更让人欢欣鼓舞。”张礼平说,现在自己由衷地为所从事的老年教育工作感到高兴和自豪,也一直想表达。

原本要在新冠肺炎疫情前举办的福州市老年大学合唱十周年成果展演,一直拖到去年才重新启动,这正好给了他一个表达的机会,也成为他从教二十周年的教学汇报。

整个合唱团为了这次演出投入了大量精力,全体团员都想把这台音乐会办好。有的学员带病坚持,前一晚还在吊嗓,第二天就赶来排练;有的学员过几天就要去动手术,但还坚持来参演……这些忘我的精神令在台上致辞的张礼平几度哽咽。

“从教二十年音乐会只是对过往的总结,我会把所有的爱汇聚起来化成我继续做合唱的动力。”张礼平说,音乐是不用语言来修饰的交流方式,希望自己能把专长投入更多关爱老人的行动中。



福州市老年大学举办的校园合唱十周年成果展,也是张礼平从教二十周年教学展。 通讯员 郑品官摄